

## ЮБИЛЕИ И ДАТЫ

### ГАЛИНА СЕРГЕЕВНА БИСКЭ (к 100-летию со дня рождения)

10 марта 2017 г. исполняется 100 лет со дня рождения доктора географических наук, заслуженного деятеля науки Республики Карелия, первого Председателя Карельского отделения Русского географического общества Галины Сергеевны Бискэ.



Бискэ (Малыгина) Галина Сергеевна (10.03.1917–5.10.2005) родилась в г. Сестрорецке Петроградской губернии. После окончания в 1939 году с отличием геолого-почвенного факультета Ленинградского госуниверситета по специальности «геоморфолог» она работала в Уральской алмазной экспедиции (1941–1944 гг.). В 1944 году Г. С. Бискэ была принята в аспирантуру Ленинградского университета, одновременно изучала четвертичные отложения Карелии. Первые шаги в четвертичной геологии сделаны ею в качестве начальника Туломозерской партии ВСЕГЕИ (1945–1947 гг.), начальника четвертичного отряда Сортавальской экспедиции и начальника партии Понойской геологической экспедиции Ленинградского геологического управления. С конца 1947 года Г. С. Бискэ в должности младшего научного сотрудника начинает свою научную деятельность в секторе геологии Карело-Финской базы Академии наук СССР. Она возглавляет работу группы геологов по изучению четвертичных отложений и геоморфологии, изучает историю Онежского озера, организывает микропалеоботаническую лабораторию для пыльцевого и диатомового анализа четвертичных отложений. В 1948 году Галина Сергеевна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Геоморфология и четвертичные отложения Северного Приладожья», в 1949 году избирается по конкурсу на должность старшего научного сотрудника. В 1960 году в Институте географии АН СССР в Москве состоялась защита ее докторской диссертации на тему «Четвертичные отложения и геоморфология Карелии». Здесь необходимо отметить, что в истории

науки Карелии она – первая женщина-ученый, кому присуждена ученая степень доктора наук.

В 1960 году Галина Сергеевна назначается на должность ученого секретаря Президиума КФ АН СССР (ныне КарНЦ РАН). С 1961 по 1975 год руководит лабораторией четвертичной геологии и геоморфологии Института геологии Карельского филиала АН СССР. Она является автором более 50 научных трудов, а также многочисленных научно-популярных статей по четвертичной геологии и палеогеографии Карелии. Монография «Четвертичные отложения и геоморфология Карелии» (1959) стала настольной книгой многих специалистов. Под научным руководством Г. С. Бискэ вышли в свет монографии «Строение и история котловины Онежского озера» (1971), «Четвертичная геология и геоморфология восточной части Балтийского щита» (1972), «Стратиграфия и палеогеография четвертичного периода Севера европейской части СССР» (1977), «Ладожское озеро (развитие рельефа и условия формирования четвертичного покрова котловины)» (1978) и другие научные издания.

Труды Г. С. Бискэ основывались на использовании большого количества фактического материала, что позволяло весомерно аргументировать базу для построения новых моделей и реконструкций. Коллектив под руководством Галины Сергеевны разработал новую методику отбора образцов, привлекая к работе геологов-петрографов, которые предоставили петрографическое описание горных пород кристаллического фундамента. Эти обоснованные результаты были ею использованы при картографическом и геоморфологическом районировании территории Карелии. Карты четвертичных отложений и геоморфологии Карелии масштаба 1:1 000 000, составленные и изданные Г. С. Бискэ, использовались при создании Карты четвертичных отложений Арктики и Субарктики (м-б 1:5 000 000), Геоморфологической карты СССР (м-б 4 000 000), Карты поверхностей выравнивания СССР (м-б 1:2 500 000), Карты неотектоники СССР (м-б 5 000 000).

В 1972 году для выполнения исследований по теме «Природные ресурсы района Костомукшского железорудного месторождения, пути их освоения и использования» создается комплексная экспедиция, научным руководителем которой была назначена Г. С. Бискэ. Работы Костомукшской комплексной экспедиции явились хорошей базой для научного обоснования широкого комплекса рационального природопользования в связи со строительством крупнейшего на северо-западе страны горно-обогатительного комбината и города в практически не изученном и незаселенном районе северной Карелии.

Г. С. Бискэ долгое время возглавляла Карельское отделение Северного филиала Всесоюзного географического общества, была ученым секретарем Президиума Карельского филиала АН СССР (1960–1962), активно боролась с планами поворота северных рек на юг. Галина Сергеевна воспитала целый ряд известных геологов, посвятивших себя изучению четвертичной геологии и геоморфологии Карелии. За успехи в научной работе, популяризацию науки ей присвоено звание «Заслуженный деятель науки КАСССР», она награждена орденом «Знак Почета», медалями.

Отличное образование и богатый жизненный опыт, высокая культура и эрудированность, а также доброе и справедливое отношение к людям, независимо от их социального положения, вызывали ответное уважение к ней ее друзей, коллег и знакомых. Она всегда с удовольствием ездила в поле, участвовала в самодеятельности, пела в хоре, сочиняла шуточные песенные стихи, ходила на лыжах, играла в настольный теннис и т. п.

К 90-летию со дня рождения в серии «Ученые Института геологии» (изд. КарНЦ РАН, 2007) была подготовлена и вышла в свет книга о Галине Сергеевне с воспоминаниями друзей и коллег, фотографиями тех лет.

Г. С. Бискэ захоронена на кладбище пос. Матросы рядом с могилой ее матери Елены Павловны.

*Коллектив Института геологии КарНЦ РАН*